

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 06.11.17

und Antwort des Senats

Betr.: Sanierung des Alsterufers zwischen der Mellingburger Schleuse – Mellingburgredder

Das Alstertal und die Walddörfer sind für ihre hohe Lebensqualität und die zahlreichen Naherholungsgebiete bekannt. Besonders letztere gilt es zu schützen und auszubauen. Aufgrund der direkten Naturanbindung und der Witterung bedarf es einer stetigen Kontrolle der Wege, Brücken und Plätze in den Grünanlagen des Alstertals und der Walddörfer. Leider gibt es immer wieder Beispiele einer nur provisorischen und nicht ausreichenden Sanierung von jenen Orten.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

- 1. Der Stieg zwischen der Mellingburger Schleuse und dem Mellingburgredder wurde vor ein paar Jahren saniert. Augenscheinlich wurde die Sanierung unsachgemäß durchgeführt. Dies führte zu einem Verfall des Geländers. Nun ist der Stieg ohne jeglichen Hinweis für die Bürgerinnen und Bürger geschlossen worden. Wann ist mit einer sachgemäßen Sanierung des Stieg und seiner Wiedereröffnung zu rechnen?*
- 2. Warum wurde die genannte Stelle nur provisorisch saniert und warum nahm man ein weiteres Verfallen des Geländers in Kauf?*

In den letzten Jahren ist keine Sanierung des Stieges durchgeführt worden. Lediglich das Holzgeländer wurde in Teilbereichen repariert.

Aktuell ist die Befestigung des Weges im Asphalt und demzufolge auch das Holzgeländer seitlich Richtung Böschung (Abhang) abgerutscht.

Die Sanierung dieses Weges wird für das Jahr 2018 in den Entwurf des Arbeitsprogramms „Stadtgrün“ beim zuständigen Bezirksamt aufgenommen. Die Priorisierung ist den Gremien der dortigen Bezirksversammlung vorbehalten.

- 3. Wie viele und welche Sanierungen gab es in den Grünanlagen des Alstertals und der Walddörfer in den Jahren 2015, 2016 und 2017?*

Im Jahr 2016 wurde als größere Maßnahme die Wegeverbindung am Torhaus Wellingsbüttel saniert. Regelmäßig wurden und werden darüber hinaus unterhalb der Schwelle von Sanierungen eine Vielzahl von Reparaturarbeiten sowie Beseitigungen von Gefahrstellen in den Grünanlagen durchgeführt.

- 4. Welche Planungen verfolgt der die zuständige Fachbehörde für das Jahr 2018 in Bezug auf die Sanierung und Pflege der Wege, Brücken und Bänke in den Grünanlagen des Alstertals und der Walddörfer?*

Das zuständige Bezirksamt plant folgende umfangliche Maßnahmen:

- Die Wegesanierung Hohenbuchenpark bis Bäckerbrücke erfolgt noch in 2017.

Drucksache 21/10865 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode

- Im Jahr 2018 wird die Teilsanierung der Wege in der Grünanlage Tegelsberg durchgeführt.
- Die Parkbänke werden bei starken Beschädigungen, zum Beispiel durch Vandalismus, instand gesetzt.
- Im Weiteren sollen Unterhaltungsarbeiten und Beseitigungen von Gefahrstellen in den Grünanlagen im Rahmen der zur Verfügung stehenden Mittel erfolgen.

Die geplanten Sanierungsmaßnahmen werden über das Arbeitsprogramm 2018 mit den Gremien der Bezirksversammlung abgestimmt.

Im Übrigen siehe auch Antwort zu 3.